
        CDU-  Gemeinderatsf rakt ion  

  
                        Furtwangen 

 Ausgabe- 
stand 

erstellt/geändert, 
            rt 

freigegeben/geprüft 
rt  

Verteiler 
 

Seite 

HH-Rede 
2021/2022 

1 
 

Datum/Signum 
14.12.2021 

Signum 
14.12.2021 

CDU-Fraktion, Niederschrift, Presse  
1 von 11 

 

 

 
Haushaltsrede der CDU – Gemeinderatsfraktion zur 
Haushaltsplanberatung 2022 in der Gemeinderatssitzung  
am Dienstag den 14.12.2021 
 

Es gilt das gesprochene Wort! 

 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Josef Herdner 

Sehr geehrte Stadtverwaltung 

Sehr geehrte Gemeinderatskolleginnen und Kollegen  

Meine Damen & Herren 

Verehrte Presse 

 

Zunächst möchten wir uns im Namen der CDU – Fraktion bei Ihnen und den 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern Ihrer Verwaltung für die umfangreiche 

Aufstellung des Haushaltsplanentwurfes für das Jahr 2022 bedanken. 

Durch die vielen Erläuterungen, sowie der transparenten Darstellungsform 

konnten wir unsere Fraktionsarbeit sachgerecht erledigen. 

Im Vorfeld konnten verschiedene Anfragen von Ihnen und Herrn Franz Kleiser 

beantwortet werden, welche für unsere interne Arbeit von großem Nutzen war. 

Die von uns übergebene Frageliste zum Haushaltsplan wurde vollumfänglich 

von Ihrer Seite beantwortet. 

 

Ein besonderer Dank gilt unserem Stadtkämmerer Herrn Franz Kleiser. 
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Kurzer Rückblick: 
 
Zum Start ins Jahr 2021 erschien die Entwicklung noch sehr unsicher. 
  

Die Covid-19-Pandemie machte auch vor uns nicht halt.  
 
Deren Auswirkungen waren im städtischen Haushalt allgegenwärtig.  
 
Aufgrund einer stabilen Beschäftigung und der daraus folgenden 
 
Gewerbesteuerentwicklung konnten jedoch viele Maßnahmen 
 
realisiert werden. Ebenfalls die Soforthilfe vom Land half, Einnahmeausfälle 
 
bei der Kinderbetreuung zu kompensieren. Von unserer Seite wurde im Bereich 
 
der Ausgaben sofort reagiert. Eine von der Verwaltung vorgeschlagenen  
 
Streichliste wurde vollumfänglich befolgt um die Ausgabenseite zu reduzieren.  
 
Gewerbliche Entwicklungsmöglichkeiten zur Standortsicherung wurden jedoch  
 
weiterhin realisiert, um Arbeitsplätze in Furtwangen zu erhalten und zu  
 
erweitern.  
 
Die Prognosen für die nächsten Monate stimmen uns jedoch verhaltend.  
 
An dieser Stelle gilt unser Dank den Industrie-, Gewerbe-, sowie den Handels-  
 
und Handwerksbetrieben mit all ihren Beschäftigten. 
 
Wir wünschen Ihnen allen für die nächsten Monate viel Kraft und Ausdauer bei 
 
der Umsetzung und Aufrechterhaltung des neuen Infektionsschutzgesetzes. 
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Was haben wir (der Gemeinderat) in 2021 erreicht: 
 
Beispiele: 
 

Abrechnung Dorfgemeinschafthaus Rohrbach 
Abrechnung Bauhof Furtwangen 
Abrechnung OHG Anbau 
Vereinbarungsbeschluss und Planung Radweg Schönenbach-Rohrbach 
Holzlagerplatz in Schönenbach 
Erschließungen zur Breitbandversorgung 
Gewerbe- und Industrieerweiterungen  
Weitere Vermarktung Interkommunales Gewerbegebiet „Neu Eck“ 
Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 
Förderbescheid Wasser-Abwasserbeseitigung Linach 
Start Organisationsentwicklung Stadtverwaltung 
Urnenfeld städtischer Friedhof 
 
Bebauungspläne zu: 
BBP Neukirch Hausmatte-Rössleplatz 
BBP Wanne-Lochbauernhof-Hofbauernhof 
BBP Gewann Breg 
BBP Rohrbach Im Dörfle 
BBP Neukirch Hauptstraße 
BBP Stadtzentrum 
und weitere Aufstellungs- und Auslegungsbeschlüsse 
 
Bauabschnitt Fohrenstraße 
Beschaffungen zum Rettungswesen 
Mittleres Löschfahrzeug Abteilung Linach 
Drehleiterfahrzeug Standort Rettungszentrum Furtwangen 
Unterstützung der Kindergärten, Schulen 
Gebührenerlass für gemeinnützige Vereine 
Neue Nutzungsverordnung für städtische Räume und Hallen 
Erlass Elternbeiträge Kindertageseinrichtungen 
Impf-Testzentrum 
Medientechnische Ausstattung der Schulen 
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In vielen Fraktionssitzungen wurde in 2021 die vorhandene Struktur des 

städtischen Haushaltes diskutiert. Einnahmen und Ausgaben wurden überprüft, 

um eventuell strukturelle Veränderungen zu formulieren.  

Die Schwerpunkte, wie Familienförderung, Standortsicherung, 

Breitbandversorgung, Lebensqualität, und auch das ausgeprägte Vereins- 

wesen spielten dabei eine wesentliche Rolle. All diese Themen wurden von 

unserer Seite nach Möglichkeit unterstützt und gefördert. 

 
 
Nun zum HH-Plan 2022 
 
Der Entwurf des Haushaltsplanes weist im Ergebnishaushalt ein Defizit von  
 
knapp 100 Tsd Euro aus. Den Erträgen von 24,1 Mio. Euro stehen 24,2 Mio.  
 
Euro  Aufwendungen gegenüber. Die Einnahmen aus der Gewerbesteuer sind  
 
mit 7,5 Mio. Euro veranschlagt. Für das Jahr 2022 sind Investitionen in Höhe  
 
von 7,0 Mio. Euro geplant.  
 
Durch Zuschüsse erwarten wir Einnahmen von 2,8 Mio. Euro.  
 
Das bereits genannte Defizit und geplante Investitionen können jedoch nur  
 
durch neue Kreditaufnahmen realisiert werden. 
 
Schuldenstand städt. HH ohne Eigenbetriebe nach derzeitigen Stand zum 31.12.2021 14,9 Mio (Invest. 4,3 Mio) 

Wasser 4,47 Mio,(Invest.880Tsd), Abwasser 7,3 Mio. (Invest.1,85 Mio) Techn. Dienste 3,3 Mio,(Invest 185 Tsd)  Breitband 0,5 Mio (3 Mio) 
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Zusammenfassend: „Städtischer Haushalt und alle Eigenbetriebe“ Investitionen von  

10,2 Mio Euro in 2022 

 

Die CDU-Fraktion unterstützt für 2022 folgende Maßnahmen: 
 
->5 Mio. Euro für die OHG-Sanierung des Bestandsgebäudes. 
 
->250 Tsd. Euro Brandschutzmaßnahmen Friedrichschule 
 
->150 Tsd. Euro Anlegung Parkplatz EGT-Gelände 
 
->370 Tsd. Euro für den Digitalpakt, die digitale Archivierung  
 
->25 Tsd. Euro Zuschüsse BZ-Verfahren 
 
->310 Tsd. Euro für Stadtkernsanierung                                                                       
   (Grundstückserwerb). 
 
->70 Tsd. Euro Planung Sanierung Rabenstraße 
 

->80 Tsd. Euro für Urnenfelder. 
 
->50 Tsd. Euro Spielplatz Kussenhof 
 
->200 Tsd. Euro Investitionskosten Zuschuss Kindergarten St. Martin 
 
 

Themenschwerpunkte der CDU- Fraktion für 2022 

• Breitbandversorgung  

• Schulentwicklung, Sanierung Bestandsgebäude OHG 

• Kinderbetreuung 

• Unterstützung unserer Ortsteile 

• Wohnungsbau für Familien 

• Stadtsanierung, innerstädtische Verkehrsführung 

• Organisation der Verwaltung 
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Allen voran erachtet die CDU-Fraktion den Breitbandausbau in unserer 

Region und insbesondere in Furtwangen als einen wichtigen Meilenstein für 

unseren Standort.  

Gerade als erfolgreiche Industrie- und Hochschulstadt im ländlichen Raum ist 

es zwingend notwendig für die Zukunft vorzusorgen, um konkurrenzfähig 

bleiben zu können. Ohne diese Investition kann Furtwangen in Zukunft kein 

attraktiver Wirtschaftsstandort mehr sein. 

Nach Bildung unseres Eigenbetriebes „Breitbandversorgung“ und der  

Anstellungsverlängerung unseres Breitbandbeauftragten erwarten wir eine 

starke Vermarktung des neuen Digitalen Netzes, da die Investitions-

aufwendungen sehr hoch sind. Kreditaufnahme für Investitionen in  

2022 3 Mio. Euro und in den Folgejahren je ca. 1,5 Mio Euro. 

Für die Zukunft genauso wichtig ist für uns die Investition in Bildung. Hier stand 

die CDU-Fraktion nicht nur hinter dem bereits erstellten Erweiterungsbau,  

sondern der nun weiteren großen Sanierungsmaßnahmen am 

Bestandsgebäude des Otto-Hahn-Gymnasiums.  
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Ein besonderer Dank gilt Herrn Ziegler sowie allen Beteiligten im 

Bauausschuss OHG. 

Die Verhältnismäßigkeit von Kosten und Nutzen hat bei der weiteren 

Sanierung oberste Priorität.  

 

Auf unsere Kinderbetreuung (ungedeckter Aufwand 1,4 Mio Euro) sind wir 

besonders stolz und für viele Nachbargemeinden ein Vorbild. Auch diese  

möchten wir weiterhin unterstützen, wobei wir nur mit Augenmaß investieren 

können. Die Kosten dieser Einrichtungen sind für die Stadt enorm und müssen 

finanziert sein. Für 2022 unterstützen wir die Umsetzung von weiteren 

Maßnahmen am Kindergarten St. Martin, Kussenhof. 

200 Tsd. Euro sind für diese Maßnahmen im Haushaltsplanentwurf 2022 

bereits eingeplant. 

 

Teilortsgemeinden / Ortsteile 

Ebenso ist es uns wichtig die Infrastruktur der Ortsteile Schönenbach, 

Rohrbach, Linach, sowie Neukirch zu erhalten und zu fördern. 

Neben einer Vielzahl von Leistungen nennen wir nun konkret:  

Im Jahr 2022 unterstützen wir den Ortsteil Rohrbach mit der 
 
Realisierung eines Radverbindungsweges nach Schönenbach.  
 



        CDU-  Gemeinderatsf rakt ion  

  
                        Furtwangen 
 

 Ausgabe- 
stand 

erstellt/geändert, 
rt 

freigegeben/geprüft 
rt  

Verteiler 
 

Seite 

HH-Rede 
 2021/2022 

1 
 

Datum/Signum 
14.12.2021 

Signum 
14.12.2021 

CDU-Fraktion, Niederschrift, Presse  
8 von 11 

 

Wir unterstützen den Ortsteil Linach mit der Realisierung der  
 
Wasser- und Abwasserversorgung. Den Ortsteil Schönenbach mit der  
 
Vermarktung des Baugebietes „Wanne“ und Zuschüssen zum BZ-Verfahren  
 

sowie den Ortsteil Neukirch mit dem Projekt Nahwärmeversorgung. 
 

 

Für eine lebendige Stadt ist es ebenso wichtig genügend  Wohnraum für 

Familien zu schaffen. Hier hat Furtwangen bereits in den vergangenen Jahren 

planerische Vorarbeiten geleistet, um angedachte Realisierungen zu 

ermöglichen. 

Weitere Vermarktungen können nun im kommenden Jahr erfolgen. 

 

Stadtsanierung, Innerstädtische Verkehrsführung 

Um die Attraktivität der Stadt Furtwangen erhalten zu können, müssen wir auch 

dringend an unserem Erscheinungsbild arbeiten. Dazu gibt es bereits das 

Förderprogramm der Stadtkernsanierung, welches an Fahrt gewonnen hat.  

Seit diesem Jahr wird nun eine weitere Variante der möglichen 

Verkehrsführung getestet. Wir sind nun auf die gewonnenen Erkenntnisse 

gespannt. Wir wünschen uns nunmehr einen Zwischenbericht über mögliche 

Vor- bzw. Nachteile dieser beiden Varianten zur Verkehrsführung. 
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In den vergangenen Jahren, sowie in den Folgejahren wird es in der 

Verwaltung viele personelle Veränderungen geben. Es ist immer noch ein 

gewisser Personalmangel bei ständig neuen Aufgaben vorhanden, welcher 

natürlich zur Folge hat, dass nicht alle beschlossenen Projekte auf den Weg 

gebracht werden konnten.  

 

Von der bereits gestarteten Organisationsentwicklung mit Teilnahme aller 

Fraktionsvorsitzenden im Lenkungskreis erhoffen wir uns viele konkrete 

Verbesserungsvorschläge zur schlanken und digitalen Gestaltung einer 

modernen Stadtverwaltung. Eine Präsentation der bisherigen Erkenntnisse 

sollte im neuen Jahr im Gemeinderat erfolgen. 

 
Weitere Ziele 2022 und Folgejahre 
 
-Gesamtplanung Friedhof Furtwangen mit Erstellung einer Aussegnungshalle  
 
-Wohnmobil-Stellflächen 
 
-Mehrzweckhalle Hochschule, Mensa und Veranstaltungsraum 
 
 

Bürgerschaftliches Engagement in Zeiten der Pandemie 

Ein herzliches Dankeschön möchte die CDU-Fraktion abschließend den 

Vereinen mit Ihren engagierten Mitgliedern aussprechen. Dank Ihnen können 

wir uns über Freizeiteinrichtungen wie Bürgerstiftung, Bregtalbad, Bregtallift, 
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Bürgerbus und gepflegte Sportplätze erfreuen. Viele Vereine pflegen unseren 

Brauchtum, sowie unsere Traditionen für die nächsten Generationen.  

Auch gerade das ehrenamtliche Engagement der Rettungskräfte, Bergwacht, 

der freiwilligen Feuerwehr, DRK, DLRG und anderen ist hier lobend zu 

erwähnen.  

 

Das bürgerschaftliche Engagement werden wir auch, nach den uns zur 

Verfügung stehenden Mitteln, weiterhin unterstützen. 

Verschiedene Anträge werden auch heute Abend in der Haushaltsplanberatung 

besprochen bzw. sind bereits im Entwurf eingearbeitet. 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

der Jahreswechsel steht bevor, daher wünschen wir Ihnen und Ihren 

Familien eine friedvolle Weihnachtszeit. 

Für das Jahr 2022 wünscht Ihnen die CDU-Fraktion einen guten Start, 

Glück, Gesundheit und viel Erfolg! 

 

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit! 

Thomas Riesle 
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CDU-Fraktionsvorsitzender 

 


